

الفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ رُوَيْبِمَنْ لَيْسَ اَمْرًا
عِنْدَهُ اَنْ يَنْعَمَ بِكَ مَا يَشَاءُ مَا مَدَّ اَخْطَاكَ

شرح چند
سالانہ ۲۴ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷

روزنامہ

فی پورچہ ایک نہایت باہمی و باطنی
انٹے پیسے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقراءۃ

بخیریت ربوہ سے منغلہ ہینچ گئے

ربوہ ۲۲ جون۔ حضور کل صبح ربوہ سے بذریعہ موٹر کار روانہ ہو کر دوپہر سے
قبل بخیریت منغلہ ہینچ گئے۔ راستہ میں کچھ کوٹت ہوئی۔ مگر شام کے
وقت طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہو گئی۔

اجاب جماعت حضور راہہ اللہ تعالیٰ کی کمال دعا اور شفا یابی اور

کام دالی لمبی زندگی کے لئے خاص توجہ
اور اللہ سے دعا میں جاری
رکھیں :-

جلد ۱۵ نمبر ۲۳ احسان ج ۲۳ ۱۳ جون ۱۹۶۱ء نمبر ۱۲۳

روس کسی قسم کی پابندیوں کے بغیر پاکستان کو امداد دینے کی تیار رہتی ہے

تیل کی تلاش کے روسی ماہروں اور سامان کی فراہمی کے بارے میں اقرا تاہمیں پر اس وقت دستخط ہو جائیں گے

۲۳ جون۔ پاکستان میں روسی سفیر کی آمد کے بعد اساتذہ نے کل رات یہاں ایک ملاقات میں بتایا کہ روس کسی قسم کی
پابندیوں کے بغیر پاکستان کو امداد دیتے کے لئے تیار ہے۔ روسی سفیر سے ان کے ایک حالیہ بیان کے بارے
میں دریافت کیا گیا تھا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ پاکستان کو وہ امداد دیکر پاکستان کے فوجی معاہدوں سے صلہ و رشتہ
سے مشروط ہوگی۔

کشمیر اور پٹی کشمیر بعض امور میں کونسلوں کے صلاح مشورے کا کریں گے

ثقافتی ترقی اسلام کی اخلاقی قدروں کے تابع ہوگی۔ گو رورڈ کا کنفرنس ختم ہو گئی

۲۳ جون۔ گورنر کی سر رورڈ کانفرنس میں بنیادی جمہورتوں کے کام اور مالی حالت
کو بہتر بنانے کے طریقوں پر غور کیا۔ کانفرنس سے یہ فیصلہ کیا کہ ڈویژنل کونسل اور ڈپٹی کمشنر خاص
خاص شعبوں میں ڈویژنل اور ڈپٹی کمشنر کو کونسلوں کے صلاح مشورے سے کام کریں۔ جن میں جنسوں
میں ڈویژنل اور ڈپٹی کمشنر کو مشورے کو مشورے کو کونسلوں
کے مشورے سے کام کرنا ہوگا۔ ان کا اعلان
کر دیا جائے گا۔

گورنر کی سر رورڈ کانفرنس میں سرری میں
ختم ہو گئی۔ اس کانفرنس کی صدارت فیصلہ
ناہیل محمد ایوب خان نے کی تھی۔ کانفرنس میں
گراؤنگ ڈیٹھ ہوئی لی مدت کے دوران جمہوری
اداروں کے کام کو تفصیل کے ساتھ جائزہ
لیا گیا۔ امدان اداروں کے کام کو بہتر بنانے
کی غرض سے متعدد فیصلے کیے گئے۔ کل کے
اجلاس کے خاتمہ پر جو سرکاری میاں جاری کیا
گیلے۔ اس میں اس امر کی وضاحت نہیں کی
گئی کہ جمہوری اداروں کی مالی حالت بہتر بنانے
کے لئے کی طریقے اختیار کرنے جائیں گے۔ خیال
کیا جاتا ہے کہ اس سلسلہ میں صوبائی حکومتیں
ہی ضروری اقدامات کریں گی۔

گورنر کی کانفرنس نے کھیلوں اور

روسی سفیر نے کہا کہ روسی حکومت کی
پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ روس
ہمیشہ کسی قسم کی پابندیوں کے بغیر مدد تیار
ہے جب کہ تیل کی تلاش کے معاہدہ کی
صورت میں کیا جائے گی۔ انہوں نے اس امکان کا
اظہار کیا کہ روس پاکستان سے تیل کی تلاش
کے لئے کوئی بڑا معاہدہ بھی کرے گا۔ ڈاکٹر
کیٹ نے مزید کہا کہ اگر پاکستان روس دشمن
فوجی معاہدوں سے علیحدہ ہو جائے تو پاکستان
اور روس کے درمیان وسیع پیمانے پر اقتصادی
تعاون ہو سکتا ہے۔ روسی سفیر نے بتایا کہ روس
میں تصور روسیم کے اسٹاد کے طریقوں کا
مطالعہ کرنے کے لئے پکتی ماہرین کے
روس کے حمزہ رورڈ کے بارے میں ماہ
رواں کے آخر میں سکو سے جواب ہو سکتا ہوگا
خیال ہے کہ پکتی ماہرین کی ایک جماعت
ایک دو ماہ میں روس روانہ ہو جائے گی۔
ڈاکٹر کیٹ نے بتایا ہے کہ پاکستان
اور روس کے درمیان تیل کی تلاش کے معاہدے
کے تحت روسی ماہروں اور سامان کے بارے
میں اقرا تاہمیں پر اس ہینچے کا اچھی میں دستخط
ہو جائیں گے۔ اقرا تاہمیں پر دستخط کرنے کے
لئے ایک روسی جماعت اس ہینچے کا اچھی ہینچے کی
یونٹی تیسرے ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ
تیل کی تلاش کا کام آئندہ موسم خزاں میں
شروع ہو جائے گا۔ صدر ایوب سے ان کی ملاقات کے بارے میں روسی سفیر نے کہا کہ ملاقات قاضی
ذیحیب رہی۔ اس ملاقات میں باہمی مفاد کے کئی امور کے بارے میں بات چیت ہوئی۔

اعلانے کلا اسلام کی غرض سے

مکرم مولوی عبدالملک خان صاحب

بیرونی ممالک روانہ ہو گئے
مکرم مولوی عبدالملک خان صاحب
کلمہ اسلام کی غرض سے حاکم بیرون تشریف
لے جانے کے لئے مورخہ ۱۹ جون ۱۹۶۱ء
کو کراچی سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو گئے
ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو
حضرین میں آپ کا حامی و ناصر ہو۔ اور حصول مقاصد
میں آپ کو کامیابی عطا فرمائے۔ آمین
(دکالت بشیر ربوہ)

درخواست دعا

حضرت سیدہ ام ریمہ امیر صاحبہ مطہر
فرماتی ہیں کہ ان کی والدہ صاحبہ محترمہ بھانجی
بھاری ڈاکٹر ایما بیٹا بیمار ہیں۔ احباب جماعت
دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصوفہ کو اپنے
فضل سے علو صحت یاب فرمائے آمین
۴ اکتوبر ۱۹۶۱ء سے بیروت میں عرب مالک ابی
دعائی کانفرنس میں شرکت کی تھی۔

لجنہ امداد اللہ کا باخوال سالانہ اجتماع

مورخہ ۲۰-۲۱-۲۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو منعقد ہوگا

تمام لجنات کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لجنہ امداد اللہ کا سالانہ اجتماع
تاریخ ۲۰-۲۱-۲۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء بروز جمعہ بمقتدہ۔ اقدار حسب سابق دستہ
لجنہ امداد اللہ مرکز میں منعقد ہوگا۔ عمدہ داران اس سلسلہ میں ابھی سے پوری
تیاری شروع کر دیں۔ اور ہر لجنہ کو ششماہی کر کے کہ ان کا نامائندہ ضرور شامل
ہو :-
(جنرل سیکریٹری لجنہ امداد اللہ مرکز بیرونہ)

حضرت نظام المشائخ علی الرحمة اور بادشاہ

حضرت نظام الدین اولیا رحمۃ اللہ علیہ جن کو نظام المشائخ کے خطاب سے بھی یاد کیا جاتا ہے اور جن کا لازماً تہذیب دہلی میں نارت گاہ خاص دعوم بنا ہوا ہے۔ غیبیوں اور تعلقوں کے جہد میں ہوسے ہیں آپ کی شان کی وجہ سے عوام یہ بادشاہ آپ سے حد کرتے تھے۔ چنانچہ بیان کرتے ہیں:-

”سلطان علاء الدین کے بعد اس کا بیٹا شہاب الدین تخت شہی پر بیٹھا۔ یہ وہی مغرور بادشاہ ہے جس نے نظام المشائخ کا سر کاٹ لانا کا ایک ہزار تھیکہ انعام منکر کیا تھا۔ پھر ایک دفعہ اب آیا کہ اس نے نظام المشائخ کا جبری حاضری کے احکام جاری کر دیئے۔

لیکن تاریخ حاضری کے آمد سے قبل ہی اس کی زندگی کے سانوں کا تسلسل ٹوٹ گیا اور یوں حضرت نظام الدین کے تیار کیتوں کی روحوں کو سکون و طماننت نصیب ہوئی۔

حضرت نظام المشائخ سے متعلق ایسا ہی ایک اور واقعہ بھی بیان کیا جاتا ہے جو حدیث غیبیہ الدین تعلق کا ہے۔ یہ بادشاہ بھی اسی سے بہت بگڑا تھا۔ بلکہ ایک دن تو اس نے آپ سے ان تمام رقیبات اور تعلقوں کی واپسی کا مطالبہ بھی کر دیا تھا جو غرضوں نے آپ کو پہننے کی عیبیں۔ دراصل وہ یہ مصلحت کو نزلنے میں پیہ نہیں تھا۔ لیکن نظام المشائخ نے انکار کر دیا۔

کیونکہ یہ تمام رتومان غراب و مسکنین کے اطوار پر صرف کھیلنے تھے اس پر وہ اور بھی پرہم ہو گیا اور تہمت و سن رک جہات پر جاتے ہوئے مسلم دیت لگی کہ

اس کی واپسی تک آپ دلی چھوڑ کر چلے جائیں ورنہ بہتر نہ ہوگا۔

جو پہلے آپ کے عقیدت مندوں نے یہ سننا نہیں تو پیش لائن ہوئی اور انہوں نے رفع کرنے کے لئے ترک دہلی کا مشورہ دیا لیکن وہ جب بھی ایسا مشورہ دیتے آپ جواب میں فرما دیتے ”ہونو دلی دورامت“ یعنی لے دلی میں آنے تو دو۔ ابھی تو دلی دور ہے یہاں تک کہ وہ دہلی سے صرف ایک منزل پر آئے۔ اور اس کے بیٹے جو باغی تعلق نے دہلی کو بس کہ اس کے استقبال کی تیاریاں شروع کر دیں بلکہ دہلی سے فرادور اس کے قیام کے لئے ایک مکان بھی تعمیر کرایا۔ جب بادشاہ امرار اور خود ہونا خاں اسی مکان میں کھانا

سے فارغ ہوئے اور نذرانہ ادا کر ان ہتھیار کو دین کا معاوضہ کرنا مقصود تھا، نزدیک سے کھڑا کرنے کے احکام دینے کے لئے باہر نکلا تو جماعت بادشاہ اور درباریوں پر آگری اور بادشاہ ہلاک ہو گئے۔

اس سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کا کس طرح حفاظت کرتا ہے اگر ایک ہی واقعہ ہوتا تو کہا جاسکتا تھا کہ اتفاق سے ایسا ہو گیا ہوگا مگر اب نہیں ہے یہ دو باجہت بادشاہوں کے واقعہ ہیں جنہوں نے حضرت نظام المشائخ رحمۃ اللہ علیہ کو قتل کرنا چاہا مگر اللہ تعالیٰ نے دونوں کو موت سے لاجار کر دیا۔ آج بھی جبکہ ان بادشاہوں کے صرف نام ہی تاریخ میں رہ گئے ہیں حضرت نظام المشائخ کا مزار آپ کی اعلیٰ اور خوار سیدہ زندگی کا ایک زندہ تعلق ہے یہی نہیں آج بھی ہزاروں لائقوں کو ملنا آپ کے نام کے ساتھ نسبت رکھنا فخر سمجھتے ہیں چنانچہ آپ کے نام سے ایک سلسلہ ابھی ہم جا رہی ہے اور اس سلسلہ سے تعلق رکھنے والے بڑے فخر سے اپنے آپ کو نظامی کہلاتا پسند کرتے ہیں۔

کیا یہ جیستہ کا مقام نہیں ہے کہ اس بندہ حق کے نہ صرف بسند بنیاد تہذیب حوام دشمن تھے جو آپ کے خلاف بادشاہوں سے جا جا کر پھینچیاں کھاتے تھے بلکہ ان کے دروغوں کے وجہ سے بادشاہ بھی ان کے دشمن بن گئے تھے جنہوں نے بار بار آپ کو چیلنج دیا۔ اور آپ کو مٹانے کا تہیہ کیا مگر ہر بار اللہ تعالیٰ کا ہاتھ دھیان میں آکر آپ کو محفوظ کر تا رہا یہ تو ایک بندہ حق کی بات ہے اللہ تعالیٰ کے بندگان کے ساتھ دنیا دار اور دہلوی لوگ دین کے نام سے ہمیشہ ہی ایسا کرتے آتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہی ان کے دشمنوں کو شکست دیتا رہا ہے کیونکہ یہ بندگان حق باوجود دنیاوی کاٹ سے بالکل کوردناتراں ہونے کے اللہ تعالیٰ پر ہی پورا بھروسہ رکھتے آتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی اس طرح حفاظت کرتا رہا ہے کہ دنیا رکھ کر حیرت زدہ نہ جاتی رہی ہے۔

دوستانہ اور قومی خدمت
پنجاب یونیورسٹی کی مالی مشکلات کے متعلق مؤرخہ ماہر روزنامہ نوائے وقت نے

ایک مفید ادارتی نوٹ شائع کیا ہے جس کو ہم شکر کے ساتھ ذیل میں درج کرتے ہیں۔
”پاکستان کے سب سے بڑی اور قدیم ماہنامہ پنجاب یونیورسٹی۔ کافی عرصہ سے سرمایہ کی کمی کی شکایت سے دوچار ہے۔ اب یہ مسئلہ کچھ زیادہ نازک اور سنگین صورت اختیار کر گیا ہے۔ اس کے پیش نظر یونیورسٹی گورنر نے اپنے محرزہ کمیشن کے مسعودیوں کا فی کٹریمینٹ کے لئے کہا گیا، بلکہ اسے اپنے قسیمی توسیع کے پروگرام کو بھی سرد خانہ میں رکھنے کا مجبورہ پیش آ رہی ہے۔

یہ صورت حال کسی طرح حوصلہ افزا اور باعث رنگ نہیں۔ صوبائی اور مرکزی حکومتوں سے بلاشبہ بھی کہا جائے گا کہ وہ پنجاب یونیورسٹی کے لئے زیادہ گرانٹوں کا اہتمام کریں۔ لیکن اس سلسلہ میں صوبے کے ارباب صنعت و تجارت پر بھی بڑی بھاری ذمہ داری عاید ہوتی ہے یونیورسٹی ان کے لئے تعلیمی اور فنی استعداد سے بہرہ ور افراد میسر کرتی ہے اس ضمن میں ان کا اپنی فراہمی سے اعتراف کرنا چاہئے دین بھر میں۔ جہاں کا دوبار کی آزادی کے اصول پر عمل ہو رہا ہے۔ صنعتی اور کاروباری ادارے تعلیم کی ترقی و توسیع میں حکومتوں سے بھی بڑھ کر دلچسپی لے رہے ہیں۔ پاکستان کے بڑے صنعت کاروں اور تاجر دن کو بھی اب ایسے امور میں اپنی توجہ اور اطلاق ذمہ داری کا احساس کرنا چاہئے اور ملک کی سب سے قدیم یونیورسٹی کو مزاحفہ لاز علیت دے کہ اس کی ساری مشکلات دور کر دینی چاہئیں۔“

سال کے متروک میں الفضل میں ایک ادارہ خیرات کے زیر عنوان شائع ہوا تھا اس کا کچھ حصہ ہم جو برطانیہ سے تعلق رکھتا ہے نقل کرتے ہیں۔
”یورپ میں خیرات کا اکثر حصہ نہایت منظم

طور پر صرف ہوتا ہے اور مستحقین کے علاوہ بہت سے عوامی کام مثلاً تعلیم مذہبی مشن وغیرہ ایسی روپیہ کے بل پر نہایت کامیاب سے چل رہے ہیں۔ ابھی حال میں ایک مضمون اسی موضوع پر شائع ہوا ہے جس میں صرف برطانیہ کی خیرات کا ذکر ہے کہ کس طرح روپیہ جمع کیا جاتا ہے اور کس طرح اس کو خرچ کیا جاتا ہے چنانچہ اسی مضمون میں بتایا گیا ہے کہ پچھلے سال برطانیہ میں بارہ کروڑ پونڈ خیرات کا جمع کیا گیا اس میں سے افراد نے تقریباً دس کروڑ ڈالیا باقی روپیہ کا بڑا حصہ بڑی بڑی فرموں اور کارخانوں نے ہیا کیا۔ تقریباً ایک کروڑ پونڈ لاکھ پونڈ خیراتی روپیہ پر نفع کے طور پر حاصل ہوا ہے روپیہ کہاں خرچ ہوا؟ مضمون میں بتایا گیا ہے کہ ۱/۲ حصہ تعلیم میں خرچ کیا گیا۔ ۱/۳ حصہ سے زیادہ روپیہ ناداروں اور بیماروں کے اخراجات پر صرف ہوا اور تقریباً ۱/۴ حصہ چرچوں پر خرچ کیا گیا۔

مضمون نگار بیان کرتے ہیں کہ یہ بات غلط ہے کہ اب لوگ زیادہ خیرات نہیں کرتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ گذشتہ ۲۵ سال کے دوران میں انفرادی خیرات کی فی کس آمدنی پچھلے سے دوگنی ہو چکی ہے۔ اکثر کاروباری فریق بہت سا روپیہ خیرات میں دیتے ہیں۔ جو زیادہ تر تعلیم پر صرف ہوتا ہے۔ تعلیم پر جتنا روپیہ صرف ہوتا ہے اس کا ۱/۲ حصہ خیرات سے حاصل ہوتا ہے۔ باقی حکومت خرچ کرتی ہے۔ فرقی مختلف اغراض سے روپیہ دیتی ہیں بعض فرموں کا روپیہ ان کے کارندوں پر ہی صرف ہوتا ہے لیکن بعض فرقی اس لئے روپیہ دیتی ہیں کہ تعلیم زیادہ ہوتا کہ ان کو زیادہ سے زیادہ ماہرین اپنے کارخانوں کے لئے میسر آسکیں اس سے ظاہر ہے کہ خیرات کو منظم کرنے سے ملک و قوم کی ترقی میں کتنا اضافہ ہو سکتا ہے (باقی ملاحظہ ہو صفحہ ۳)۔

اخبك الفضل متعلق

حضرت سید موعود اطلال اللہ بقا کا اثر

”الفضل ہمارے سلسلہ کا بڑا اہم آرگن ہے اس کی طرف توجہ کرنی چاہیے..... دوستوں کو چاہیے کہ افضل کی اشاعت کی طرف توجہ کریں کیونکہ مرکز کا آرگن اگر پہنچتا ہے قوم کو اسے تعلق قائم رہتا ہے۔“

حضور کے اس فرمان کی روشنی میں عام مخلص احباب سے درخواست ہے کہ وہ الفضل کی توسیع اشاعت کے لئے کماحقہ کوشش فرمائیں۔
(منیجر الفضل)

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

ایک تاریخی سوال اور اس کا جواب

حضرت علی رضی اللہ عنہ مدینہ چھوڑ کر عراق کیوں تشریف لے گئے؟

فروردہ ۷ فروری ۱۹۷۷ء بمقام قادیان

سیدنا حضرت غینہ اسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر باہرہ ملفوظات میں جن میں صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر مشتمل کر رہے ہیں۔

فرمایا۔

چند دن ہوئے کچھ آدمی لاہور سے آئے ہوئے تھے۔ انہوں نے مجھ سے بعض سوالات کئے جن میں سے ایک سوال یہ تھا کہ حضرت علیؑ مدینہ چھوڑ کر عراق کی طرف کیوں چلے گئے تھے؟

یہ ایک ایسا تاریخی سوال ہے

جس کے متعلق ہمیشہ ہی مختلف آراء دیے ہیں اور لوگوں کے دلوں میں بار بار یہ سوال پیدا ہوتا رہا ہے۔ کہ آخر جو جیسے کہ آپ عراق تشریف لے گئے۔ جبکہ مدینہ اسلام کا مرکز تھا۔ بعض لوگوں نے اپنی نادانی سے یہ خیال کیا ہے کہ انہوں نے مدینہ کو اس لئے چھوڑا کہ آپ ڈرتے تھے کہ مدینہ کے لوگ میری زیادہ مخالفت کریں گے۔ اور چونکہ عراق کے لوگوں سے آپ کو زیادہ ہمدردی کی امید تھی۔ اس لئے آپ وہاں چلے گئے۔ قطع نظر اس سے کہ عراق کے لوگوں کو آپ سے ہمدردی تھی۔ مدینہ کے لوگوں کی مخالفت کا خیال بالحدیث باطل ہے۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ انصار کو حضرت علیؑ سے بالخصوص محبت تھی اور مدینہ درحقیقت انصار کا ہی شہر تھا۔ اس لئے یہ خیال بالکل غلط ہی باقی رہی عراق والوں کی ہمدردی سو یہی درست ہے اور

اس کی وجہ یہ ہے

کہ لوگ حضرت عثمانؓ کے قاتل تھے وہ یا تو مفرکے رہنے والے تھے یا عراق کے رہنے والے۔ مگر میں عبداللہ بن سباؓ کا سردار تھا اور وہی اس فتنہ کا بانی مبنی تھا۔ درحقیقت وہ مصری فلسفہ کا مستفق تھا اور اسے اسلام سے کوئی دلی رنج نہ تھی۔ جب اسلام مختلف ممالک میں پھیلا۔ تو وہ بھی مسلمان ہو چکا مگر اندرونی طور پر

تظاہر مخالفت کے خلاف

جدوجہد شروع کر دی۔ اور ایسے اعتقادات بھی پھیلانے شروع کر دیئے جو اسلام کے خلاف تھے۔ مثلاً اس نے یہ کجمن شروع کیا۔ کہ قرآن کریم سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ اس دنیا میں تشریف لائیں گے۔ دراصل وہ تناسخ

کا قائل تھا۔ اگر آدمی تیرا ذمہ اور پروردگار تھا۔ اگر وہ بولہ بولہ کہتا کہ تناسخ درست ہے تو لوگ جوش میں آجاتے۔ مگر اس نے یہ کجمن شروع کر دیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روح دوبارہ دنیا میں آئے گی۔ اب کون ایسا انسان ہے

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

بیعت کی حقیقت

”بیعت میں جانا چاہیے کہ یہ فائدہ ہے اور کیوں اس کی ضرورت ہے؟ جب تک کسی شخص کا فائدہ اور قیمت معلوم نہ ہو تو اس کی قدر آنکھوں کے اندر نہیں سمجھائی جیسے گھر میں انسان کے کئی قسم کا مال کا اسباب ہوتا ہے۔ مثلاً روپیہ پیسہ۔ کوڑی۔ لکڑی وغیرہ۔ جو جس قسم کی جو شے ہے اسی درجہ کی اس کی حفاظت کی جاوے گی۔ ایک کوڑی کی حفاظت کے لئے یہ سامان نہ کرے گا۔ جو پیسہ اور روپیہ کے لئے اسے کرنا پڑے گا۔ اور لکڑی وغیرہ کو تو یہی ایک کوڑی میں ڈال دے گا۔ علیٰ ہذا القیاس جس کے تک ہونے سے اس کا زیادہ نقصان ہے اس کی زیادہ حفاظت کرے گا۔ اسی طرح بیعت میں عظیم الشان بات تو یہ ہے۔ جس کے معنی رجوع کے ہیں۔ تو یہ اس حالت کا نام ہے۔ کہ انسان اپنے ماضی سے جن سے اس کے تباہت پڑے ہوئے ہیں۔ اور اس نے اپنا وطن انہیں مقرر کر لیا ہوا ہے۔ گویا کہ گناہ میں اس نے بوجہ باش اختیار کر لیا ہوا ہے۔ تو توبہ کے معنی یہ ہیں کہ اس وطن کو چھوڑنا اور رجوع کے معنی پانچ لگی اختیار کرنا۔ اب وطن کو چھوڑنا بڑا گراں گزارا ہے۔ اور نہ مومن بھی نہیں ہوتی ہیں۔ ایک گھر جب انسان چھوڑتا ہے۔ تو کس قدر اسے تکلیف ہوتی ہے۔ اور وطن کو چھوڑنے میں تو اس کو سب باری دوستوں سے قطع تعلق کرنا پڑتا ہے۔ اور سب چیزوں کو مثل چار پائی، فرش، دھماٹے، دیو، گیلان کو چھوڑنا اور سب چھوڑنا چھوڑ کر ایک نئے ملک میں جانا پڑتا ہے۔ یعنی اس (سابقہ) وطن میں کبھی نہیں آتا۔ اس کا نام توبہ ہے۔ مصیبت کے درست اور ہوتے ہیں۔ اور تھوٹے کے درست اور۔ اس توبہ کی کو صوفیاء نے صحت کہہ ہے جو توبہ کہتا ہے اسے تباہی چھوڑنا پڑا ہے۔ اور سب توبہ کے وقت بڑے بڑے حرج اس کے سامنے آتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے چیم کریم ہے وہ جب تک اس نکل کا نعم البدل عطا نہ فرمائے نہیں آتا۔ ان اللہ تعالیٰ تعالیٰ میں جی رہی اٹا ہے کہ توبہ کے غریب سے کس ہو جاتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس سے رحمت اور باریا کرتا ہے۔ اور اسے نیکوں کی جماعت میں داخل کرتا ہے؟ (ملفوظات جلد اول ص ۳۰۷)

جو اس کی مخالفت نہ کرے۔ ہر شخص سے گامہ کاش ایسی ہی ہو۔ اور ہم پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس دنیا میں بھیجیں اس نے چالاک یہ کہی کہ قرآن کریم کی وہ پیشگوئی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مکہ میں دوبارہ آنے کے متعلق تھیں۔ یا وہ پیشگوئی جو آپ کی پشت تا جیسے تعلق رکھتی تھیں۔ جیسے سورہ جمع میں پیشگوئی ہے۔ ان سے استدلال کر کے وہ اپنے عقیدے کو تقویت دیتا اور کہتا کہ ان میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دوبارہ آنے کا ذکر ہے۔ لوگ محبت رسول کی وجہ سے اس کی ان باتوں سے خوش ہو جاتے۔ اور وہ حقیقت کی تر

فتح مکہ کی اسپت کوئی

تھی۔ اور کبریٰ مہاد تھا۔ کیونکہ وہ عربوں کا مرجع تھا اور ہمیشہ حج کے لئے لوگ مکہ میں آتے جاتے تھے۔ بہر حال وہ لوگ جنہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت تھی۔ مگر انہوں نے آپ کو بچھڑا تھا۔ وہ ان باتوں سے خوش نہ تھے۔ اور کہتے کہ اس سے بڑھ کر اور کیا جیسے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لائیں تشریف لائیں۔ غرض عبداللہ بن سبا اپنے اندر

ایک بہت بڑے فتنہ کی طرح

رکھتا تھا۔ اس نے لوگوں کو اپنے دام تیرہ میں پھنسانے کے لئے ادھر ادھر آدمی بھیجے۔ تو عراق کے لوگوں میں اس نے یہ بھی اور اضطراب مسموم کیا۔ اور اس نے سمجھا کہ اگر میرے معتمد طلب کوئی لوگ ہو سکتے ہیں۔ تو وہ عراق کے لوگ ہی ہیں۔ درحقیقت عراق کے لوگوں میں بے یقینی اور اضطراب کی وجہ یہ تھی کہ ایرانیوں سے جنگ کرنے کے بعد جب عرب افریقہ واپس لوٹیں تو انہیں عرب میں واپس جانا پسند نہ آیا۔ کیونکہ وہ دنیا کے دوسرے ممالک میں رہ کر ترقی اور خوشحالی کی زندگی بسر کرنے کی عادی ہو چکی تھیں۔ گویا ان کی مثال بالکل ویسی ہی تھی۔ جیسے برائے زمانہ میں جب کوئی یورپ جاتا۔ تو اس کی حالت ہو جاتی۔ اب تو یورپ میں آنا جانا ایک روزمرہ کی بات ہو گئی ہے۔ اور اس میں کوئی عیوب نظر نہیں آتے۔ لیکن پیرائے زمانہ میں

جب کوئی برسرط یورپ سے جا بس آجاتا تھا تو وہ یہ نہیں کہتا تھا کہ ہم یوں کوئی نہ بلکہ جب اُسے ہندوستانوں سے گفتگو کرتے گا تو وہ غافلاً تو وہ اس انداز میں کلام بکارتا کہ ہم لوگ یوں بولنا ہم لوگ یوں کہتا ہوں دور بعض کے متعلق تو یہاں تک لطیف بن جانا کہ بخدا ان کا اپنا رنگ کتنا ہی کالا ہوتا وہ دوسروں کو اپنی انگلیزیت بتانے کے لئے یہ کہنے کہ تم کالا لوگ یوں کہتا ہے اسی طرح اہل عرب کی زندگی بالکل سادہ معنی ان کا کھانا پینا اور پہنا بالکل سادہ تھا۔ جب تصویر کس کی صورتیں بصرہ جسد کے لئے کے لئے گو تو صحت پرانے تو ان سے کوئی خاص اونیوں نہ کیا۔ کیونکہ یہ خود تھا

متمدن زندگی

برسر نے تھے مگر بدی لوگ جب ادھر انطا کیہ اور ادھر ایران کی سرحدوں پر پہنچتے اور ان کوہ کھانے والوں اور اونٹنی کا دودھ پی کر گنڈا لہ کر کے دالیا نے دیکھا کہ دنیا میں پڑے ہوئے مملکت ہیں مگر میں تافیش بھی بولی ہیں۔ آقاؤں میں ہاتھ دھلائے جاتے ہیں۔ دسترواؤں پر کھائے کھلائے جاتے ہیں تو انہیں واپس جانا سخت گراں گذرا۔ اور انہوں نے سمجھا کہ یہی اعلیٰ زندگی تھی کہ کے ہمارے لئے پھر یہی عظیم تمدن زندگی ہر کرنا بالکل ناممکن ہے۔ چنانچہ ایران نو جس جب فوٹو حاصل کرنے کے بعد وہیں تو وہ عرب میں نہیں آئیں۔ بلکہ عراق میں پھیل گئیں۔ کیونکہ اب

متمدن زندگی کا نقشہ

ان کے سامنے تھا اور وہ شہری زندگی سے مستحق ہونا زیادہ پسند نہ تھے۔ وہ عربی طرف ہوجی حکومت کو شکست دینے والی نو جس جب واپس لوٹیں تو وہ بھی عرب کی بجائے فلسطین اور شام وغیرہ علاقوں میں پھیل گئیں کیونکہ فلسطین اور شام کے علاقے جیسے متمدن تھے اور ان میں سخت خوش حال و خوش رہتے تھے اور یہ عربی طرف فلسطین اور شام تھا اور نیاں بن گئیں۔ اور مسلمان نوجوان نے ان مقامات پر اپنا قبوہ ڈال دیا۔ اور حضرت محمدؐ کے زمانے میں جب اسلامی حکومت قائم ہوئی اور عراق کا علاقہ مسلمانوں کے قبضے میں آیا۔ تو حضرت محمدؐ نے یہ فیصلہ فرمایا کہ جس قدر آبادی وہاں تھیں ہیں انہیں محفوظ رکھا جائے۔ لوگوں میں بانٹنا نہ جائے۔ جب ایران سے اسلامی نو جس بر آئیں تو جو لوگ عربی زندگی ان کے علاقے کے مطابق نہیں

رہتی تھی۔ وہ ان جھاڑیوں میں بس گئیں اور یکدم پڑے پڑے شہر کو فتح اور دہرہ وغیرہ آباد ہو گئے۔ لیکن ظاہر ہے کہ ان لوگوں کو جسکے پڑے ہوئے تھے اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہندوؤں میں لوٹ مار بھی ہوئی ہوگی۔ اگر یہ لوگ واپس مدینہ میں چلے جاتے تو دین کی خدمت کرتے اور

دنیا دارانہ خیالات

ان کے دماغوں میں پیدا نہ ہوتے۔ مگر جب یہ واپس لوٹے تو ادھر ان کو کوئی کام نہ ملا۔ اور ادھر ان کے عادتیں خراب ہو چکی تھیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان میں جو لوگ بڑے شہر واد ہو گئے اور انہوں نے یہ کوشا شروع کر دیا کہ یہ زمینیں ہم میں تقسیم ہو جانی چاہئیں تاکہ ہم ان سے فائدہ اٹھائیں۔ عراق کے گورنر نے حضرت عمرؓ کو یہ تمام حالات کئے مگر آپ نے فرمایا میں اس مطالبہ کو منظور نہیں کر سکتا۔ یہ افادہ زمینیں اسی طرح پڑی رہیں تاکہ آئندہ عرب کی زندگی مستحکم جاری رہے۔ حضرت عمرؓ کے بعد حضرت عثمانؓ نے بھی ایسا ہی کیا مگر آپ کے ابتدائی جیسا کہ بعد خلافت میں ایک طرف تو جنگیں ختم ہو گئیں اور دوسری طرف

کوئی نیا پودہ ام

ہوا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان لوگوں کی طرف سے یہ مطالبہ بڑے زور سے شروع ہو گیا حضرت عثمانؓ کو حضرت عمرؓ کی پالیسی کی پسند تھی اور انہوں نے بھی یہی فیصلہ کیا کہ ان زمینوں کو بچائے لوگوں میں تقسیم کرنے کے ان کی آؤکھ غریبانہ پر شریعہ کی جائے۔ اس کے نتیجہ میں لوگوں میں اور زیادہ سے پھینی شروع ہو گئی اور انہوں نے گورنروں پر اعتراض کرنے شروع کر دیے۔ وغیرہ فقرہ پڑھنے پڑھنے دیا رنگ اختیار کر گیا کہ تمام عالم اسلامی اس کی پسند میں آ گیا اور حضرت عثمانؓ کو شہید کر دیا گیا۔ اسلام میں اختلافات کا آغاز میری ایک کتاب ہے جس میں یہ تمام تفصیل بھی ہوئی موجود ہیں

جب حضرت عثمانؓ شہید ہو گئے اور صحابہ وغیرہ نے اپنی طاقت کو منظم کرنا شروع کیا تو تعداد کو نے والے گورنر کو اپنی نظر پڑ گئی۔ چنانچہ ان میں سے کچھ تو روئے ہوئے حضرت علیؓ کو نکلیا۔ نتیجہ اوروہا کو حضور پر ہی تمام عالم اسلامی کو وحدت کا اظہار ہے۔ کچھ حضرت سجادؓ کے پاس پہنچے اور کہا کہ آپ پر ہی وہ اسلام کی ترقی کی بنیاد ہے۔ کچھ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کے پاس

پہنچے اور کہا کہ جو کچھ کر سکتے ہیں آپ ہی کر سکتے ہیں۔ کچھ حضرت عائشہؓ کے پاس پہنچے اور ان سے اس قدر کو دور کرنے کی درخواست کی۔ حضرت علیؓ کے گرد یہ جھاڑیاں زیادہ ہو گئیں کیونکہ

حضرت علیؓ کا نقطہ نگاہ

یہ تھا کہ بیٹا امن قائم کرنا چاہئے اور اس کے بعد حضرت عثمانؓ کے فائلوں کو سزا دینی چاہئے۔ اگر فوراً سزا دی گئی تو سزا دینا جائے تاکہ نہیں ہوگا۔ اس کے باقی حضرت طلحہؓ حضرت زبیرؓ اور حضرت عائشہؓ کا نقطہ نگاہ یہ تھا کہ ان کو فوراً سزا میں ملی جائیں یہ دونوں نقطہ نگاہ سیاسی لحاظ سے صحیح ہیں کبھی فوری گرفت کرنی پڑتی ہے اور کبھی ڈھیل دینی پڑتی ہے۔ میان یہی کالی چھوڑا ہوا تو کبھی خاندان بالکل خاموش رہتا ہے۔ اور کبھی اس خیال سے کہ بچے گستاخ نہ ہو جائیں اسے فوراً ڈانٹ دینا ہے۔ اسی طرح حضرت عائشہؓ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے تو

یہ پہلو اختیار کیا

کہ ان لوگوں کو فوراً سزا ملنی چاہئے۔

اور حضرت علیؓ نے یہ پہلو اختیار کیا کہ بیٹا امن قائم ہونے کے بعد جو مجرم ثابت ہوگا اسے سزا دی جائے گی۔ چونکہ عراق کے لوگ بھی اس فتنہ کو کھڑا کرنے والے تھے اور وہ حضرت عثمانؓ کو شہید کرنے میں پیش پیش تھے۔ بلازمی بات تھی کہ وہ اپنے بچاؤ کی تدبیر کرتے۔ حضرت عائشہؓ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے تو ان کو دھتکار دیا۔ مگر حضرت علیؓ کو کچھ بیٹا امن قائم کرنا چاہئے تھے۔ اس لئے انہوں نے ان سے ہمدردی کرنا مناسب سمجھی اور سر دشن نہ کی۔ یہی وجہ تھی کہ عراقی عداوت کو حضرت علیؓ سے ہمدردی ہو گئی اور انہوں نے حضرت علیؓ کو عراق میں بلا لیا۔ پس اس میں مدینہ والوں کی کسی دہشتی کا سوال نہیں۔ مدینہ والے انصار تھے اور انصار حضرت علیؓ سے خاص طور پر محبت رکھتے تھے۔ (باقی)

دارخوستہ دعا

ہر سے پہلوئی غلام نبی صاحب جو بدی اور ہری ہیں بیمار ہیں احباب دونوں کی صحت کئے دعا فرمائی (آختم احمد خان صاحب اور ادا کوئی)

تحصیل ڈسکہ کی احمدی جماعتوں کا تربیتی دورہ

راڈنوم ماہو نام دین صاحب امیر جماعتیہ احمدیہ ضلع سیالکوٹ حکم و مرحوم سید مسیح احمد شاہ صاحب ہ لے لائی نے تحصیل ڈسکہ کی جماعتوں کی تربیت کے لئے ایک ماہ کے لئے اپنی خدمات پیش کی ہیں۔ وہ اب جماعتوں کا دورہ کریں گے۔ پریزینڈنٹ صاحبان اور مجلس عہدہ داران مہربان کر کے ان کے ساتھ پوری طرح سے تعاون کریں اور ان سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔

تحریک مساجد ممالک بیرون کئے ایک مجلس بہن کی طرف

قابل قدر اخلص کا نمونہ سیدنا حضرت امیر المومنین ابو عبد اللہ اور وہ نے مجلس مشورت ۱۹۱۰ء میں تقریباً مساجد ممالک بیرون کئے ایک قاعدہ منظور فرمائے ہوئے فرمایا۔ اسی طرح میں نے تحریک کی کہ عورتوں کی مختلف تقاریب پر مسجد قرآن کے کچھ نہ کچھ دینے دینا چاہئے۔ مثلاً کسی کی شادی ہوئی تو وہ حسب ذہن کچھ چہہ مساجد کے لئے دیکھے کسی کے ہاں بچہ پیدا ہوا ہے تو وہ اس خوشی میں کچھ دیکھے کسی نے مکان بنا لیا ہے یا نونے لگائے تو وہ اس خوشی میں کچھ دیکھے۔ چنانچہ ہماری ایک مجلس بہن محترمہ ام القیوم صاحبہ بیگم جو بدی کا امین اور صاحبہ اعظم کلاہتی ایکسی گھاس سیالکوٹ شہر اپنی چھٹی ٹرولڈ ۱۲ جون ۱۹۱۰ء میں تحریر فرمائی۔

”امیر تقی کا شکریہ کہ اس نے جس لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کا آنا ہمارے لئے ہر لحاظ سے مبارک رکھے۔ آمین ہم نے پہلے ہی مساجد ممالک میں بیجاں روپے بھیجے کا عہد کیا ہوا تھا۔ آپ کی یاد ہاں کا بہت بہت شکر ہے۔ ہم انشاء اللہ مبلغ ۱۰۰ روپے عنقریب بھیج دیں گے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس مجلس بہن کو اور ان کے خاندان کو ہمیشہ اپنے خاص فضلوں سے نوازتا رہے۔ آمین (دیکھیں امان آؤں تحریک جدید ربوہ)

وصیت کا خصوصی انعام

(از مکرم فریشتی محمد نذیر صاحب ملتان سابق مری سلسلہ)

اللہ تعالیٰ کی بیست ہے کہ وہ اپنے مامورین کے ذریعہ روحانی انعامات نازل فرماتا ہے جیسے کہ قرآن، دسلا، مثنوی، ومنذ دین۔ انبیاء اور رسل کے ذریعہ ان کے ماننے والوں کو انعامات سے نوازا جاتا ہے اور نہ ماننے والوں کو اندازی نشانات سے مطلع کیا جاتا ہے۔ لیکن ان بجز ان کے علاوہ کوئی ذکوئی خاص انعام بھی بخوبی طور پر اپنے منببین کے لئے ان مقدمہ میں کے ذریعہ ضرور عطا کیا جاتا ہے۔ جس کی تفصیل میں جانے کا موقع نہیں پھر حال سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ انعامات نے اپنی خاص رحمت کا جو نمونہ لکھا ہے۔ وہ ہشتی مقبرہ کے دیکھ میں ہے۔

انسان طبعاً اس بات کا مستحق ہے کہ وہ اپنے اعمال کا نتیجہ دیکھے اور اس کے لئے وہ انتہائی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ وہ دنیا میں ایسے بہت سے اعمال اور صحیحی کا نتیجہ دیکھ رہا ہے اور جس قدر ان میں سے باقی رہ جاتا ہے۔ ان کے لئے وہ زبردست خواہش رکھتا ہے کہ اس کے اعمال کے نتائج اسکی حسب انتظار نظر آئیں ہوں مگر بہت خوش قسمت وہ انسان ہے جو ایسے اعمال کا کوئی یقینی نتیجہ دیکھے جن کی جزا کا تعلق اس دنیا سے نہیں بلکہ حیاتِ آخری سے ہے اس لحاظ سے ہشتی مقبرہ کا انعام اتنی بڑی اہمیت رکھتا ہے کہ اس پر جس قدر بھی ترشگی کی جائے کم ہے۔ اور اسے جس قیمت پر بھی لینا پڑے بہت ارزاں اور سستا ہے اور ایک روحانی انعام کے اندر ہر وقت یہ ترشگی پیدا ہوتی چاہیے کہ جنس بالا لکھ کر اور فریشتی اپنے اعمال کو زیادہ سونوارنا اس کی قیمت زیادہ سے زیادہ پڑے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں: "اور جو اس قبرستان کے لئے بڑی بھاری بنا رہا ہے وہی ہے اور وہ صدمت خندانہ ہے جو فرمایا کہ یہ مقبرہ ہشتی ہے بلکہ یہ بھی فرمایا۔ انزل فیما کل رحمت یعنی ہر ایک قسم کی رحمت اس قبرستان میں اتاری گئی ہے اور کئی قسم کی رحمت ہیں جو اس قبرستان وادوں کو اس سے صادر ہیں" (الوصیت ص ۱۲)

اب اس بڑے انعام پر حضور علیہ السلام چاہتے ہیں کہ کچھ شرائط عائد کر دی جائیں ان میں سے شرط نمبر ۲ میں یہ درج ہے۔

"تمام جماعت میں سے اس قبرستان میں دی جی مدفون ہوگا۔ جو یہ وصیت کرے جو اس کی موت کے بعد دسواں حصہ اس کے تمام ترکہ کا حرب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔ اور ہر ایک ہادق کامل لایا کو اختیار ہوگا کہ وہ اپنی وصیت میں اس سے بھی زیادہ کھدے۔ لیکن اس سے کم نہیں ہوگا" (الوصیت ص ۱۲)

اب کوئی شخص یہ خیال نہ کرے کہ محض اپنے مال کا ایک حصہ دے کر دیتے سے اس روحانی مقام کا وہ وارث ہو سکتا ہے تو ایک دنیاوی ترکہ کی بیخ و بن کوئی شہرہ کو دور زائے ہوئے حضور علیہ السلام ایک تیری شرط رکھتے ہیں۔ "تیسری شرط یہ ہے کہ قبرستان میں دفن ہونے والا متقی ہو اور حوروات سے پرہیز کرتا ہو اور کئی ترکہ اور دعوت کا کام نہ کرے اور سچا اور صاف مسلمان ہو اور مزید برآں شرط یہ ہے کہ اس میں حضور فرماتے ہیں "ہر ایک صاحب جو اس کی کوئی بھی حداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا اگر یہ ثابت ہو کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا۔ اور صالح تھا۔ تو وہ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے"

یہ شرائط بتاتی ہیں کہ اس روحانی اور آخری انعام کا مستحق ایسا انسان ہی ہو سکتا ہے جو دنیا میں اپنے اعمال کے لحاظ سے خصوصیت رکھتا ہو وہ جہاں مالی ترقی کے لحاظ سے ممتاز ہو وہاں ساتھ ہی اعمال صالحہ کی بجا آوری میں بھی بیکتا ہو۔ قرآن ویم پر کچھ بھی غور کرنے سے یہ صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندوں کے بھی اعمال کے لحاظ سے ان کے درجات کی تعیین فرماتا ہے حتیٰ کہ اسے خاص مقربین انبیاء اور رسل بھی اس میں شامل ہیں جیسے فرمایا۔ "تلك الرسل فضلنا بعضهم على بعض منهم من علم الله وفتح لبعضهم درجيات۔ البتہ عام مومنین کا بھی فرض ہے۔ کہ وہ کہیں لافرق میں احدمت و سلسلہ یعنی ہمارے لئے اس کے سب رسول درجہ العظیم اور درجہ الاطاعت بیکر و بسیار کے متمین میں بھی درجات کا امتیاز ہو جاتا ہے۔ اسی قسم کے امتیاز کا ایک ذریعہ اللہ تعالیٰ نے وصیت کی صورت میں مقرر فرمایا ہے۔ پس جہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا

بزرگان سلسلہ احمدیہ کے ایمان انروز حال زندگی

(از مکرم مرزا عبدالحق ضاید دوکیت ملیر جاہا احمد سابق ضریحیاد بہاولپور)

"ملک صلاح الدین صاحب نے خداتعالیٰ کے فضل سے اصحاب احمدیہ کی اٹھ چھٹیوں کی کتابت اصحاب احمدیہ اور سفر یورپ ۱۹۲۲ء شروع کر کے ایک ایسا کام مبرا انجام دیا ہے جسکی قدر قیمت بعد میں اُنے والی نسلوں کو زیادہ معلوم ہوگی۔ یہ بزرگ جن کے حالات ملک صاحب نے نہایت مستدر طریق سے جمع کئے ہیں یقیناً روحانی آسمان کے ستاروں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور آئندہ نسلوں کی ہدایت کا ذریعہ بننے والے ہیں۔"

پاکستان بننے سے پہلے یہ عاجز محقر خلیفۃ المسیح اثنی عشری کے حکم کے تحت گورداسپور میں کام کرتا رہا۔ میں وہاں ۱۷ سال رہا اور اس عرصہ میں قریباً ہر ہفتہ قادیان جاتا رہا کچھ سے جب بھی لوگ اس کی درجہ دریافت کرتے تو میں ان کو بھی بتایا کہ میں وہاں خیرتے دیکھنے کے لئے جاتا ہوں۔ یہ جواب میں تحقیق کو محسوس کرتے ہوئے دیتا تھا۔ قادیان میں میرے لئے رحمت دینے والی بات یہ ہوتی تھی۔ کہ کبھی میں ایک بزرگ کے پاس جا کر

بیٹھا اور ان کی محبت کا لطف اٹھاتا۔ اور کبھی دوسرے کے پاس۔ میں ان اوقات کو کبھی بھول نہیں سکتا۔ بعد میں آئے والوں کو اس قسم کے بزرگوں کی صحبت نصیب نہ ہو سکے گی۔ اس وقت وہ جو کچھ بھی خاندان اٹھائیں گے۔ ان کے حالات زندگی سے ہی اٹھائیں گے۔ اور ان حالات کا صحیح کھنڈہ دلا لیا گیا کہ ان کا کمال ہے کہ ملک صاحب باوجود غایت درجہ مائی تنگی کے یہ کام کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو بے حد جزا دے اور ان کی اس خوشن کو نوازے اور اس کام کی تکمیل کی توفیق دے۔ یہ ہماری ترقی و نشانی ہے کہ اس میں کما حقہ خدا نہیں کرتے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ایسا خلاق بنانے کی توفیق عطا فرمائے۔

ان کے حالات دیکھتے ہوئے مجھے حیرت ہوتی ہے کہ وہ کونسا سو بوجھ کو اٹھاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کا حامی و مددگار ہو۔

وقف جد کا ایک تربیتی جلسہ

مکرم محمود احمد صاحب نسیم مسلم وقف جدید نوڈنگ فادوم و سابق سزاہ سے اطلاع دیتے ہیں کہ لاہور کے ستام ذریعہ صدارت چوہدری فضل الرحمن صاحب ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں اس عداۃ کے ارد گرد کے جمیل اور کوئی بجزت شامل ہوئے۔ مولوی عزیز احمد صاحب منظم درجہ اولیٰ نے قرآن کریم کی تلاوت کی اور نسیم صاحب نے خوش الحانی سے تعظیم پڑھی۔ اس کے بعد صاحب صدر نے سزھی زبان میں مجلس کی عرض و دعا بیان کرتے ہوئے حاضرین سے درخواست کی کہ وہ آرام سے تقاریر سنیں۔ اس کے بعد مولانا جن صاحب نے تقریر کی جو میں امین کی آمد اور ان کے مظالم اجمرت قوموں پر بیان کئے۔ دوسری تقریر محمود احمد صاحب نسیم نے سزھی زبان میں کی جس میں حضرت سید موعود کی آمد و جدت کی تشریح سے بیان کی۔ لوگوں نے نہایت توجہ کے ساتھ تقاریر سنیں۔ آخر میں صاحب صدر نے سزھی زبان میں اسلام کی مساوات کو پیش کیا اور دلہا کو ہم

سب لوگ ایک ہی آدم کی اولاد ہیں۔ اسلام ہی دین نطرت ہے اسلام میں کسی قسم کی چھوٹ چھات نہیں بلکہ درجہ رکھتا ہے سے تمام انسان برابر ہیں۔

اسکے بعد حاضرین کو کھانا پیش کیا گیا اور اسلامی مساوات کے مظاہرہ کے طور پر خدام اور اشغال نے انہیں اپنے برتنوں میں پانی پلایا اور خلوص اور مستعدی کے ساتھ ان کی خدمت کی خیرا ہم اللہ احسن الخیر دعا کے ساتھ یہ جلسہ برخواستہ ہوا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم الوصیت کے ارشاد کی ماہیت کو سمجھ سکیں اور اس ارشاد کی زیادہ سے زیادہ تفصیل کر سکیں۔ آمین وارباب الطین۔

(ناظم ارشاد و وقف جدید)

چندہ تحریک جدید جلد از جلد ادا کرنا کیوں ضروری ہے

قرآنی تعلیم فاستیقوا الخیرات کی حکمتیں

(از اشرف الدین مینا، محترم، مصلح المدعو و مدیر امتداد)

"بیکل میں جتنی جلدی کی جائے اتنا ہی ثواب زیادہ ہوتا ہے۔۔۔ ایک دن کا ثواب بھی معمولی چیز نہیں کہ اسے چھوڑ جائے۔ جو لوگ ملازمت میں ایک دن پہلے شامل ہوتے ہیں وہ ساری عمر سیزر دیتے ہیں۔ اسی طرح یہ سمجھ لو کہ خدا کے انعام پہلے اس پر ہوں گے جو پہلے شامل ہوتا ہے" زیادہ صحیح طریق یہی ہے کہ ہر احمدی تحریک جدید میں حصہ لے اور بلا جوازہ حصہ لے زندگی کو آسان بنا لے اور اس پر یہ قربانی دو بھی نہ ہو۔ اور تمام وعدے پہلے تین چار ماہ میں ہی ادا ہو جائیں۔

"میں یہ بھی ذمہ داریوں کو بھوکے گندے گریں وہ جلد سے جلد ان کو پورا کرنے کی کوشش کریں تاکہ ان کی قربانی سے سلسلہ کو زیادہ فائدہ پہنچے۔ چاہیے کہ جو دست سالقوتوں میں شامل ہونا چاہیں وہ مارچ تک اپنے جذبے اور کردار میں سے یہ سرمایہ سکے۔ ان کے لئے دو مہینے اور جولائی کے آخر تک اپنے جذبے اور کردار کے

مہینے وہ شخص جس نے تحریک جدید میں حصہ لیا ہے۔ اس کا ایمان اس سے مطالبہ کرتا ہے کہ وہ اپنا وعدہ زیادہ عمدگی سے ادا کرے اور وعدے اور وعدے اور وعدے سے بچے اور اسے

"میری ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ میں مارچ اپریل تک اپنا جذبہ ادا کروں۔ مارچ اپریل میں وعدے کا پورا کرنا آسان ہوتا ہے اور انسان ناراض ہو کر اگلے سال کے متعلق سوچ بچار کرتا ہے اور اس کے لئے سکیمیں تیار کرنا شروع کر دیتا ہے۔ اگر نئے سال کے وعدے تک سر پہرہ رہے تو وقت آنے پر انسان پر دل بوجھانا ہے

"قربانی کا اصل وقت وعدے کے بعد پہلے چھ ماہ ہوتے ہیں اگر تم اس وقت وعدہ پورا کر لیتے تو بچھانے کا کمر لگاتے تو تم نے تبلیغ کے لئے جس رقم کا وعدہ یا معاوضہ تم ادا کر چکے ہو۔"

یہ فاستیقوا الخیرات یعنی ادا کرنا ایک طرف آپ کو ثواب اور روحانیت کے لئے اس مقام پر پہنچاتا ہے تو دوسری طرف سلسلہ کو شاعت اسلام کے لئے زیادہ مستحکم کر دیتا ہے۔ (دیکھیں امداد اول تحریک جدید ربوہ)

خدم الامجدیہ کے اعلانات

۱۔ عزمِ انصافی کے حصول کے عیاروں پر نظر ثانی کی جا رہی ہے۔ مجالس کا مشورہ حاصل کرنے کے لئے سابقہ اور مجوزہ مسودہ جملہ مجالس کو سمجھو ادا کیا جائے جس اس پر اپنے اہل خرد کے اسر جولائی ۱۹۷۱ء سے متعلق مجلس مرکزی کو مطلع فرمائیں۔ اس سلسلہ میں تمام تجاویز علیحدہ کاغذ پر آئی جائیں اس پر اور کسی قسم کی کوئی بات درج نہ کی جائے

۲۔ خدم الامجدیہ کے ائندہ سال از اجتماع کی تاریخوں کا اعلان ہو چکا ہے۔ ہمارا میساج اجتماع گذشتہ سال کی طرح اپنے دفتر کے احاطہ میں ہوگا۔ اجتماع سے متعلق ضروری ہدایات عنقریب مجالس کو سمجھو ادا کی جائیں گی۔ جلد قائدین مقامی۔ قائدین اضلاع اور قائدین علاقائی ایجنسیوں سے پوری کوشش کریں۔ کوئی مجلس ایسی نہ رہے جس کا کوئی نہ کوئی نمائندہ اجتماع میں شریک نہ ہو سکا ہو۔

۳۔ خدم الامجدیہ کا ترتیم شدہ دستور اساسی منظور ہو چکا ہے۔ اب صرف طاعت کا نام باقی ہے ہر مجلس کو ایک کاپی سمجھو ادا کی جائے گی۔ لیکن اس سے ذمہ دار کابینوں کے لئے آئین پیسے کی کاپی مدخر کرنا آگے بڑھ کر ذمہ دار کابینوں کی جاسکیں گی۔ مجالس اپنی ضرورت سے ۳۔۳ روپوں تک مبلغ قرائیں۔

۴۔ خدم الامجدیہ کی رپورٹوں کا خلاصہ رسالہ مخالفہ میں شائع ہوا کرے گا۔ اسکے علاوہ خدم الامجدیہ سے متعلق جملہ اعلانات بھی خالد میں شائع ہونا کریں گے۔ مجالس کو اپنے مرکزی اعلانات اور ہدایات سے واقفیت کے لئے رسالہ مخالفہ منگوانا چاہیے۔ رسالہ کی قیمت مبلغ پانچ روپے سالانہ ہے۔ جو بڑا دیدہ میسر آدو ڈیڑھ ہزار روپے سالانہ درجہ آتی ضروری ہے۔

تعلیم حسب طریق سابقہ سال بھی سالانہ اجتماع سے معاہدے بند روزہ تربیتی کلاس منعقد کی جائے گی۔ میں تاریخوں کا اعلان جلد کر دیا جائے گا۔ جلد مجالس اس کلاس میں شمولیت کے لئے اپنے نمائندگان کو ابھی سے تیار کر لیں۔ قیام رخصام کا انتظام مرکزی دفتر سے ہوگا۔

۵۔ تعمیر ال کے سلسلہ میں مجالس کے در دو مہینوں کے لئے اس اصلاح دی جا چکی ہے یہ معرلی و قوم بہت جلد جمع کر کے مرکز میں سمجھو ادا کر دینی ضروری ہیں تاخیر کا کام ہلکا شروع کیا جا سکے۔ نکتہ تیار ہو چکا ہے۔ صرف دو ہجرت کا منتظر ہے۔

کراچی۔ تاریخ جو مئی ۱۹۷۱ء میں کراچی کے ایک تقریری مقابلہ منعقد کیا۔ جس میں سکرم عبدالرب صاحب انور کرم چرہی، ناصر احمد صاحب اور سکرم محمد علی الترتیب لول دوم اور سوم قرار پائے۔

سورگھاہا۔ ۱۹۷۱ء میں مجلس انصار سلطان انعام سرگودھا کے زیر اہتمام ایک اجلاس منعقد ہوا۔ اس میں حضرت مولانا دوم کی سوانح مبارک پر ایک دلچسپ مقالہ پڑھا گیا۔ خدمت کے علاوہ انصار اور اشغال بھی شریک ہوئے۔

۱۹۷۱ء میں سلسلہ کو خدمت اور اشغال سرگودھا نے ایک ایک اوقات میں یوم خلافت کے سلسلہ میں جلسے کے بیچوں کو خلافت احمدیہ سے متعلق ضروری اصول ذہن نشین کرانے کے لئے اور پھر میں شریخی تقسیم کی گئی۔ خدمت کا جذبہ بیدار و مترب ہونا جس میں مرکز سے مکرم سووی تمام باقی صاحب سیف سیمت تربیت و اصلاح نے شرکت کی اور احسن پیرا میں سلسلہ خلافت پر روشنی ڈالی چکے سرگودھا، مکرم پبلیڈنٹ صاحب کی ذمہ داری یوم خلافت کے سلسلہ میں صاحب ہوا جس میں زمین کے سلسلہ خلافت کے مختلف پہلو بیان کئے گئے۔

لاہور چھ ماہی۔ ۲۷ مئی کو یوم خلافت کے سلسلہ میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم عبدالہادی صاحب ناصر عبدالشکور صاحب شاہد بنی لے اور مکرم قدامت صاحب نے خلافت احمدیہ کے مختلف پہلوؤں کو روشن کیا اور احادی نو جوانوں کو تعلق کی کو وہ خلافت سے ہمیشہ وابستہ رہیں۔

گوجرانولہ۔ ۱۷ مئی کو ایک تجزیہ متنازعہ جات کا مقابلہ ہوا۔ موضوع۔ حضرت یحییٰ بن موعود علیہ السلام کی آمد اور ہماری ذمہ داریاں تھیں۔ میں خدمت نے اپنے مقالے پڑھے۔ ایمان محمد بن نظام مہمان صاحب اور خزانہ مبارک احمد صاحب پبلیڈنٹ اور صدر قرار پائے۔

۱۷۔ مئی پھر (مجموعہ) کے موقع پر خدمت نے ایک نشست کا انتظام ملکوڈوں میں کیا گیا۔ اس کو کے میں شامل ہونے والوں کو جاعت کا لٹریچر دیا گیا۔ اور سلسلہ سے واقف کیا گیا۔ اس طرح ہر مقام سلسلہ پہنچانے کا بہت اچھا موقعہ مہیا ہوا۔ اس سے پورا نمائندہ لایا گیا

۱۸۔ مئی پھر (مجموعہ) ایک تربیتی جلسہ ہوا۔ جس میں مکرم ناصر محمد شفیع صاحب اسلم نے سلائیڈز کے ذریعہ تاریخ اسلام تاریخ احموت اور جاعت احمدیہ کی تبلیغی سماج پر روشنی ڈالی۔

ضروری اعلان برائے لجنات امان اللہ

نہایت اذیوں کے ساتھ یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اس سال خیر امان اللہ کی سزا سزا مجتہد کششما بھی جلا کا جائزہ۔ جیسے کہ جود معلوم ہوا ہے کہ تمام جہت جات کی وصولی بہت سست رہی ہے اور بعض لجنات تو ابھی میں میں تک ایک دفعہ بھی جذبہ جمع نہیں ہوا۔ اگر یہی رفتار رہی تو ہمارا بجٹ ناقص رہے گا۔ اس لئے متوازن ہونے کی کوششیں چینی چنی صورت حال کے مطابق تمام لجنات کو متوجہ کیا جاتا ہے کہ وہ چندہ جات کی وصولی کی طرف خاص توجہ دیں۔

یہاں مالی سال ختم ہونے میں خیر امان اللہ میں باقی ہیں۔ لہذا اوتو سے پہلے پہلے زیادہ سے زیادہ کوشش کریں تاکہ ہم اپنے بجٹ میں کمی کی برداشت نہ کریں۔ بجٹ کی یہ کمی اجتماع کوشش سے ہی پوری ہو سکتی ہے۔

اس کے علاوہ بعض ایسے مقامات بھی ہیں جہاں مہربان کی تعداد کم کی وجہ سے کوئی لجنہ امان اللہ قائم نہیں ہوئی لیکن وہ لوگ احمدی گھر سے ضروری ہوں ہیں۔ لہذا ان امور کے لئے ضروری ہے کہ وہ مختلف چندہ جات کو ادا کریں اور اس کی صورت بھی ہو سکتی ہے کہ وہ لجنہ امان اللہ مرکزی میں انفرادی طور پر ہی جمع کر لیں اور اپنے پتہ جات سے بھی مطلع کریں تاکہ ہم سے جگا ہے ان سے خط و کتابت ہو سکے۔

امید ہے کہ ہمارے ہمیشہ خاص توجہ فرمائیں گا۔ ہمارا لجنہ امان اللہ مال مشکلات سے بچ جائے۔ خدا حافظا سلاہم لوگوں کو زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

(امداد لجنہ رحمان دیم اسے لیکچرار ہونے پر تاجہ سیکریٹری لجنہ امان اللہ سرگودھا رپوہ)

درخواست دہا۔ ۱۹۷۱ء میں صدر صاحب و لجنہ نے خیر احمدی کی رقم کی ہمارے اس کی حکمت کے لئے دعا فرمائیں (شیخ غلام رسولی پبلیڈنٹ جاعت احمدیہ کھلیاں بن پٹیا کوٹ)

تصحیح

(۱) افضل، جون سالگرہ میں ایک وصیت ۱۹۶۹ء شائع ہوئی ہے۔ اس میں نام وصی سید سید شائع ہو گیا ہے۔ درست نام سید بیگم ہے۔ ا- حساب تصحیح فرمائیے

(۲) یکم جون سالگرہ کے پڑھ میں سربراہ صاحب موصیہ ۱۵۹۴ء نذیر فضل الدین صاحب جاوید فروش کارخانہ بازار لائیسور کی وصیت شائع ہوئی ہے۔ اس کی تفصیل جاوید اعجاز شائع ہوئی ہے۔ اس کی درست فرمائیں

۲۰۰/۱۰۰ زیورات ۳۰۰/۰ نقد ۵۰۰ کل ۱۰۰۰ (ایک ہزار) نقد ۵۰۰ شائع ہونے سے رو گیا ہے۔

(سیکرٹری مجلس کارپورادار روہں)

درخواستہائے دعا

(۱) میں پانچ چھ ماہ سے بیمار ہوں، بیٹے کی تکلیف بیمار ہوں۔ بزرگان مسلمہ و درویشان قادیان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے اپنے خاص فضل کے ماتحت مجھے شفا سے کام دے عاجل غلط فرمائے۔ آمین

(خواجہ محمد احمد بڑا نواز)

(۲) میری بیوی ایک سال سے بیمار ہے اس کے علاوہ بعض اور بھی مشکلات میں مبتلا ہوں۔ ا- حساب۔ ا- اجاب جماعت اور درویشان قادیان میری بیوی کی صحت اور میری مشکلات کے دور ہونے کے دعا فرمائیں (محمد عبدالغفور منڈلی، ضلع بڑا نواز)

(۳) محترم محمد امین صاحب بنگلہ کی لڑکی تدقیبا ۵ ماہ سے بیمار ہے۔ اب اس کی حالت ترقی نہیں ہے۔ اجاب جماعت و بزرگان مسلمہ دعا فرماتے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ مریضہ کو صحت کاملہ عاجل عطا فرمائے آمین

(نبیچہ الفضل ریلو)

مشین مختلف اقسام اور نرودہ کے مطابق سے دنیا بھر میں پیدا ہونے والے پرودوں کی خبر سے تیار کرنے میں مدد دی گئی۔

انلازہ سے کہ ان پرودوں کی تعداد ۴۱ لاکھ تک ہوتی ہے۔ یہ خبر سن کر ۵۰ جلدوں میں شائع کی جائے گی۔

خدا میں گلہ بولیں اور چمکا ڈالوں کو بھیجنے کی تجویز

سینٹ روس (میری) سینٹ روس میری کے برادری کے پروفیسر ایس جے جے نے تجویز کی ہے کہ بزرگی خدا کے تحریکات میں ایسے جانوروں کو استعمال کیا جائے جو ساری عمر سوکھتا رہتے ہیں۔ ان میں کچھ بے گلہ بولیں، چمکا ڈالوں وغیرہ جانور شامل ہیں۔ پروفیسر نے بتایا ہے کہ میٹوں یا میٹھوں تک حلایں بے وزن کے اثرات تین کرنے اور اس قسم کی دوسری برادریوں کے لئے یہ جانوروں یا جانوروں سے سبز ثابت ہوں گے۔ یہ بکنڈ ان کے لئے خوراک کی یا فضلہ پھینکے کی سہولتوں کی ضرورت نہیں رہے گی۔

ایلیو میٹیم کاپی

پیز برگ (جرمنیا) یہاں امریکہ کا پہلا ایلیو میٹیم ٹریڈ مارک ہے۔ ۹۹ ڈال ہے اور ۳۸ فٹ چوڑے اس کا وزن ۸۸ پونڈ ہے۔ ایک جسم کے فولادی پیل کے وزن کا ایک تہائی ہوگا۔ وینڈیو میٹیل لینے کے بعد نہ ہانسنے بتایا ہے کہ اس پیل کے جو مرکب ایلیو میٹیم تیار کیا ہے وہ غیر معمولی طور پر مضبوط اور باقی رہتا ہے۔ اس وقت میں مکمل ہوا گیا تھا اور اس کا ڈیزائن اپنی طور پر تیار کیا گیا۔

ترگویی بر مروتہ... کو زکوی میں محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب تشرف لائے۔ آپ کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ایک جملہ معتقد بن گئے۔ جن میں آپ نے سورہ جمعہ کے دوسرے کو آج کی ہدایت طبیعت تفسیر بیان فرمائی۔ جیسے حاضرین نے بہت پسند کیا۔

(معتدہ خادم الاحمد مرکز ریلو)

تون کے سرطان کی تشخیص میں مددینے والی دریافت

لاس انجلس۔ یہاں پروفیسر آف کین فورنیا کے محقق سائنسدانوں نے خون کے سفید خلیوں میں ایک ایسی شے کا وجود دریافت کیا ہے جو کمر کے سفید خلیوں کی افزائش کو روکتی ہے۔ انہوں نے بتایا کہ خون کے سرطان (لوکیما) بعض مریضوں میں اس شے کے فقدان سے شایع اور میں کی نشوونما کے اسباب کا سراغ مل سکا۔ لائیو کے مریضوں کا کاھر ہے کہ ان کے مریضوں کے خون میں کم خلیوں کی ڈاؤن انی ہوتی ہے۔ وہ پختہ عمر کے خلیوں کو بچا کر لگا دیتے ہیں جو جسم میں چھوٹ کی روایت کرتے ہیں ڈاکٹر چارلس لی کربینگ کی سربراہی میں محققوں نے بتایا ہے کہ پختہ عمر کے سفید خلیوں کے اندر ایک طرحی کارڈی چھیدگیوں کو سمجھنے کے لئے مزید مطالعہ درکار ہے۔

دنیا کی نباتات کی فہرست

راشلنگٹن۔ امریکہ کی نیشنل سائنس فاؤنڈیشن نے دنیا کی فہرست تیار کرنے کا ایک پراجیکٹ کی عہدہ کر رہی ہے جس سے تمام دنیا کے محققین مستفاد ہو سکیں گے۔ براڈ بیٹل برنس ٹول کینی کی بولی حساب دان سے سرگودھا کے لئے روانہ ہوئی۔

سائنس اور ٹیکنالوجی

دماغی فنون میں مبتلا بچوں کا علاج

ریا آری (مشیگن) چار بچوں کو جیڈ ایٹھ نٹھ کی وجہ سے دماغی فنون میں مبتلا کئے گئے اور صحت مند نشوونما کے قابل بنا دیا گیا۔ انہیں فینل کٹوریا نام کا ایک مرض برسر میں ملا تھا جس سے دماغ سموم ہو کر اس میں خنود رواج ہوا تھا ہے۔ دوسری نشوونما کے مریض بچوں کے علاج کے پروگرام کے تحت ایسے ۱۰۰ مریضوں کا معائنہ کیا گیا اور عام طور پر خاص فوج دی گئی۔ ان کے بچوں کی پیدائش کے فوراً بعد ان کا معائنہ کیا گیا۔ چار بچوں کو جو اس مرض میں مبتلا ہوئے تھے فوراً انعامی اہلکار خوراک مندرجہ ذیل رکھی گئی۔ توفیق سے کہ وہ اب عام بچوں کے طرح صحیح اندازہ اور تندرست رہیں گے۔

اعلان نکاح

بشری طاہرہ بنت چوہدری غلام احمد صاحب زمیندار احمد ننگ ایٹھ صلح خیر یارو گنہ کا نکاح چوہدری نور احمد صاحب طاہر گنہ گنہ۔ ایں۔ ایں۔ ایں۔ ایں۔ صلح خیر یارو گنہ صاحب مرحوم مکتہ مراد تحصیل پھیالیہ صلح گجرات سے صلح پانچ ہزار روپیہ حق ہر پر مکرہ مریض غلام رسول صاحب لاجپور سے مراد ۱۹۱۱ کو پڑھا۔

اجاب جماعت و بزرگان مسلمہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر مریضہ کو صحت سے نواہ فرمائے۔ آمین

(چوہدری محمد صالح۔ مراد تحصیل پھیالیہ بڑا نواز)

افتتاح گوجر نواز... سرگودھا رولڈ طارق

پنج ملک محمد خورشید صاحب نے کیا۔ اس موقع پر ایک بگڑا ذبح کرنے کے اس کا گوشت عرفاً ہی تقسیم کیا گیا۔ ازار جد طارق بڑا سیوڈ ٹی گین کی بس بڑا ۲۱۵ گوجر نواز سے سرگودھا کے لئے روانہ ہوئی۔

خدا تعالیٰ کی طرف سے مسلمانوں پر امتیاز اسلام کی فریضیت									
کاد ڈانے پر - مفت									
عبداللہ الدین گنہ آباد دکن									
۱- لاہور تاجر گودھا	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-	ذرا ٹ: لاہور سرگودھا کے درمیان پانچ گھنٹے							
۲- لاہور	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-	لاہور جوہر آباد کے درمیان آڑھانی گھنٹے							
۳- سرگودھا لاہور	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-	سرگودھا بھیرہ کے درمیان ۲ گھنٹے کا سفر ہے							
۴- سرگودھا بھیرہ	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-								
۵- بھیرہ سرگودھا	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-								
۶- جوہر آباد	۱- ۱۰- ۱۵- ۲۰- ۲۵- ۳۰- ۳۵- ۴۰- ۴۵- ۵۰- ۵۵- ۶۰- ۶۵- ۷۰- ۷۵- ۸۰- ۸۵- ۹۰- ۹۵- ۱۰۰-	سنیڈ میں سنی طارق ٹرانسپورٹ دیکھیں							

اگر اکی گولیک اور انا خادمت لقا لقا سے لیکے کریں

خاندان حضرت شاہ دولہ پرمہارمی قبضہ ناجائز تیار دے دیا گیا

لیڈر قیہ

اس طرح صرف خیرات کی اصل غرض پوری ہوتی ہے اور غرباء کو مدد ملتی ہے بلکہ ان کو ملک و قوم کی ترقی کا ذریعہ بنایا جا سکتا ہے۔

بمطابق ہم بہت سے ادارے خیرات کا انتظام کرتے ہیں اسی طرح ہمارے ملک میں بھی ادارے کام کر سکتے ہیں خیرات کی ہمارے ملک میں بھی کمی نہیں ہے البتہ دیانتدار انتظام کریں اور ان کی ضرورت ہے خصوصاً ہے کہ یہاں اکثر خیرات کو ضائع کر دیا جاتا ہے اور جو مال سے سواچند ایکڑ کے کام کرتے بھی ہیں تو وہ کام قابل اعتبار نہیں اکثر صورت میں تو بڑی بڑی گداگری کو منظم کی جاتی ہے جو بجائے غنا کے نقصان دہ ہے آپ ریل گاڑیوں میں اور بولوں وغیرہ میں جو سفر کرتے ہیں تو ہر اسٹیشن پر آپ کو کھانا پانی ہر قسم کے گدا گروں سے واسطہ پڑتا ہے۔ رات کو کھونک کو حال ہی میں دین کار کے ذریعہ لاپرواہی سے لڑکے آئے پر عجیب تجربہ ہوا۔ لاہور ہی میں لڑکے ریل گاڑی میں گھس گئے ان کے پاس ہارنٹ بیٹن ایل چھپے ہوئے کارڈ تھے جو انہوں نے مختلف دکانوں کو بانٹ دئے جن میں خیرات کا انتخاب کی گئی تھی ظاہر ہے کہ یہ لڑکے خود گدا نہیں تھے بلکہ کسی گداگر قزم کے موثر ایجنٹ تھے جوت ہے کہ نہ تو ریلوے والے اور نہ حکومت اس کا انصاف کر رہی ہے۔ اس طرح خیرات جو اچھے کاموں میں صرف ہوتی چاہئے ضائع ہوسکتی ہے۔

۱۹۵۹ء میں اسی کوئی دفعہ نظر نہیں آئی۔ جس کے ذریعے کسی درگاہ یا خانقاہ پر ریٹینڈ انٹاز میں مذہبی رسوم وغیرہ میں کوئی تبدیلی مقصود ہو۔ البتہ ہر موسم کا کہ نام اوقات کسی مناسب صورت میں کسی درگاہ کا انتظام و انعام عارضی طور پر نہیں ہالے۔ مگر وہ عارضی معاملات کو نہیں سمجھنا چاہئے۔ خاصاً یہ بھی قرار دیا ہے کہ خانقاہ حضرت شاہ دولہ کے ضمن میں ناظرہ قاف کو شروع سے ہی انتظام وغیرہ سمجھانے کا قطعاً کوئی اختیار نہیں تھا لہذا ان کے قبضہ کی حیثیت مذاقت سے جاکے سوا کچھ نہیں۔

(نوٹ: وقت لاہور ۲۱ جون ۱۹۶۱ء)

آرڈی میں مجرمہ ۱۹۵۹ء کی دفعہ ۲ کی تفسیر میں نہیں آتا عبادت کے قرار دیا ہے کہ اس امر کا اطلاق درگاہ کی صورت میں اور نہ رانوں سے آمد کی پر بھی ہوتا ہے کیوں کہ یہ بندر سے خانقاہ میں حضرت شاہ دولہ کے مرتد پر توڑوں میں اسی طرح چڑھائے جاتے ہیں جیسے وہ زندہ ہوں۔۔۔

گجرات کے ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن جج نے یہ حکم حضرت شاہ دولہ صاحب کے پیر زادگان اور داروغہ اولیٰ کی طرف سے دائر کردہ ایک درخواست کا فیصلہ سنانے ہوئے دیا ہے یہ درخواست دفعہ الملک کے آرڈی میں مجرمہ ۱۹۵۹ء کی دفعہ نمبر ۲ کے تحت نام اوقات اوقات کے خلاف پیش کی گئی تھی۔ فاضل جج نے اس درخواست پر جو فیصلہ لکھا تھا وہ ۲۹ صفحات پر مشتمل ہے۔ فاضل جج نے درخواست دہندگان کا اندھا دیر یہاں تک لکھی ہے کہ اوقات کے نام اوقات کا انتظام دائرہ کار کے علاوہ درگاہ کی آمدنی وغیرہ کے صحیح حسابات بھی درخواست دہندگان کو دیں۔ فاضل جج نے اپنے ۲۹ صفحات کے فیصلہ میں حضرت شاہ دولہ کی خانقاہ کی ذمہ داری اور درخواست دہندگان کے حق جانشینی پر ریلوے پر مشتمل کرتے ہوئے قرار دیا ہے کہ خانقاہ کی غرض و عاقبت اور فیصلہ ان کا مورث کو جاری رکھنا ہے جو حضرت شاہ دولہ نے اپنی زندگی میں شروع کئے تھے۔ ان کاموں میں تفریق نہیں لگوانا چاہئے۔

تلاش متگشہ

فہم مرد در لبر شہرہ و جوبی سکند اسلام آباد

سماں ملا گلگی ۱۵ اکتوبر ۱۸ - ۱۹ سال ملازم کو لینے ٹیکسٹ سن لڑ لاپور گھر سے ناراض ہو کر کہیں چلا گیا ہے جس صاحب کو اس کا علم ہو تو وہ براہ کرم اطلاع دینا یا وہ خود پڑھے تو فوراً گھر واپس آجائے کیونکہ اس کے والد صاحب نے پشیمان ہیں لڑکے کو گھر بھیج کر کہیں روپے نقد اور آٹے جلتے کا کرہ حاصل کر کے شکر یہ کا موقع دیں۔

خاک عبد العزیز ولد عبدالحکیم نمبر ۱۰ گوب دار ریلوہ۔

حقیر وقت حضرت شاہ دولہ ادا ان کے لئے کہے دوہہ اجناس۔ لک۔ کپڑے اور دوسری چیزیں لاتے ہیں تاکہ ان (حضرت شاہ دولہ) کا لنگھ جاری ہے۔

فاضل جج نے اپنے فیصلہ میں قرار دیا ہے کہ خانقاہ کے آرڈی میں مجرمہ ۱۹۵۹ء کی دفعہ ۲ کے تحت نام اوقات سے جس جائیداد کا انتظام و انعام سمجھا لیا ہے وہ اسلامی قانون کے تحت وقف کی اس تعریف کے ضمن میں نہیں آتی جو کہ مذکورہ آرڈی میں بیانے والوں نے دفعہ ۱۲(د) میں کیا ہے لہذا قانون کی نظر میں یہ تمام اعلیٰ خود بخود کا عدم ہو جاتے ہیں جو کہ دیکھا اور مقدمہ وقف الملک کا انتظام و انعام منبر کی تحویل میں دینے کی غرض سے جاری کیے گئے ہیں فاضل جج نے اس حکم کی رعایت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ دفعہ الملک کے آرڈی میں مجرمہ

اور برائوں کو نمانا و تقفہ وغیرہ شامل ہیں۔

فاضل جج نے قرار دیا ہے کہ چونکہ وقف قائم کرنے والے کی اولاد درگاہ کی رکھی گئی ذریعے سے آمدنی سے فوری معاف کی خدائے اور ہر جو کہ چیز وقف کا کوئی سے اولاد کا معاف۔ ان مقاصد میں شامل ہے جس کے لئے ادارہ قائم ہوا تھا لہذا قانون کی نظر میں یہ وقف مسلم اوقات ایکٹ مجرمہ ۱۹۱۳ء کی دفعہ ۲ کی تحویل میں آتا ہے چنانچہ یہ وقف مغربی پاکستان کی وقف الملک کے وزیر آباد کاری جنرل شیخ نسیم دہلی جاسٹس کے

امتہ الحی صاحبہ امیہ عبدالحفیظ صاحبہ کمپوٹر کی وقت

مکرم عبدالحفیظ صاحبہ کمپوٹر فیصل عمر حسین لڑوہ (ابن حضرت حافظ ملک محمد صاحب آف بیٹالی) کی امیہ امنا بی صاحبہ طویل علالت کے بعد مورخہ ۲۰ جون ۱۹۶۱ء بروز شنبہ بوقت پانچ بجے شام وفات پانگیں انامندہ ۱۰ ماہہ راجون۔ وفات کے وقت مرحومہ کی عمر ۲۸ سال تھی۔ ۲۰ جون کا صبح کو وفات پانچ بجے شام اجہ کے احاطہ میں محترم مولانا قاضی محمد تریو صاحب لاہور کے نامہ جنازہ پڑھائی بھلا ان ارادہ مرحومہ کی تسخیرستان عام میں پیر خاکی کی گئی قبر تیار ہوئے و حضرت عائشہ خدیجہ صاحبہ نے دعا کرائی۔

رحمہ سے تین بجے (دو لڑکیاں اور ایک لڑکا) انہی یادگار چھوڑے ہیں جو بہت چھوٹی عمر کے ہیں اور بہت چھوٹے بچے کی عمر ۲ سال ہے اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مشق فرمائے اور جنت الفردوس میں درجات بلند کرے نیز یہ مائگان اور بالخصوص مرحومہ کے چھوٹے چھوٹے محسوم بچوں کو میر جیل کا توفیق عطا فرمائے ادا ان کا دل دینا میں ہر طرح ادا ہر لحاظ سے حافظہ ناصر پور ۲۰ جون ۱۹۶۱ء

جولائی کو چار دفعہ دورے پر تھی دہلی نہیں گئے بہاں وہ بھارتی وزیر آباد کاری سے بھارت اور پاکستان کے درمیان منتقلی الملک کے معاہدے کے تحت مختلف امور کے بارے میں بات چیت کریں گے بھارتی وزیر آباد کاری سرگرمیوں کو جنرل شیخ کو بھارت کا دورہ کرنے کی دعوت دی گئی جنرل شیخ اور ہر جہت کے درمیان جو ذہ ملاقات کا مقصد خیر عمل شدہ امور کے بارے میں معاہدہ کرنا ہے۔



فرز بڑا فحمت علی جیو لائبریری

رہبر و ایل نمبر ۲۵۲